

# 兴县寺坡底村:昔日穷山村如今变了样

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 杜凤英

初冬,沿着宽阔整洁的柏油马路,从兴县 康宁镇政府驾车行驶7.5公里的路程,不到半 小时便到达寺坡底村。

道路两侧,一望无际的玉米地里,掩映着 一栋栋灰白相间的猪棚、鸡舍,规划整齐的葡 萄基地上,褪去绿意的葡萄呈现出另外一番 景象。干净整洁的村道通到家家户户,文化 广场上散步、锻炼的村民欢声笑语不断。村 头,修葺一新的水房外,一股清泉从水槽里喷 涌而出……寺坡底村以一幅美丽的新时代社 会主义新农村画卷向人们徐徐展开。

"将原来的7.5公里乡村水泥路硬化加宽 4.5米,做了排水设施;加深拓宽水井,提升农 村饮水工程,让全村48户用上自来水;种植 优质葡萄60亩;新建集中养殖场3处;改造危 房45户……"一路上,该村党支部书记刘永 平如数家珍细说着村里发生的变化。

寺坡底村位于康宁镇东北部,东邻进德 村,西接油房沟,南靠甑家庄,北靠后红月,总 面积约4.67平方公里,辖161户497人。2014 年全村识别建档立卡贫困户49户157人, 2018年底该村实现整村脱贫。

如今的寺坡底村已成为"村庄美丽、处处 和谐、人人幸福"的美丽新农村。究竟是什么 让曾经贫穷的小山村变了样?

#### 修路:水泥路进村入户

"晴天一身土、雨天一身泥,干旱下雨吃不 上水,之前是寺坡底村的真实写照。以前,寺 坡底村的水、路等基础设施都很差,村民出行 和饮水等问题都没有得到较好的解决,出行难 一直困扰着村民,限制着村里产业发展,想要 富,还是得先修路。"村委会主任朱平平说。

2009年全县实施"村村通"公路,在县交 通部门的牵头带领下,乡党委的组织实施下, 该村抓住政策契机,积极主动配合,将连接乡 村的土路修成了水泥路,解决了村民出行困 难问题,翻篇了"进城要翻山步行45公里,来 回需要8小时山路"的苦难历史。

"但是,由于当时条件有限,很多防护措 施跟不上,一到暴雨天,水泥路就会被冲毁。" 2018年9月份,全县贯彻落实中央关于解决 农村道路决策部署,将交通改善作为最大的 民生工程来抓,先后将乡村公路进一步提质 达标,在原来的基础上进行硬化、亮化、美化, 拓宽3米,增设排水系统,在道路两旁栽种油 松、柏树,并连接到每一户,如今,道路两旁绿 树成荫、风景如画。

"现在出行和农作物运输方便多了,乘车 到镇里十几分钟就能到,全靠党和政府的好 政策!"村民张连平的喜悦之情溢于言表。

兴水:村民用水不再难

"只要打开水龙头,白哗哗的井水就流满

众志成城,合力"治水"。面对制约发展 吃水困难问题,寺坡底村党支部班子、第一书 记、驻村工作队积极配合县水利部门,带领村 民建设改造水利设施,将原来深4米、直径1 米的老井加深4米,拓宽3米,安装自动抽水 系统,建起了水房,自来水通到了每家每户。 与此同时,铺设300米输水灌溉管道,解决了 葡萄种植基地及农田灌溉用水问题,不仅改 变了过去"看天吃饭、求雨增收"局面,还为村 民解决了多年来吃水困难的问题。

#### 产业:激活"造血"功能

脱贫离不开产业的支撑,只有产业发展 起来,才能从根本上拔掉"穷根"。

## 长久以来,寺坡底村都以传统农业为主,

#### 了玉米订单回收合同,制作鸡饲料,并免费为 村民提供鸡粪作为有机肥料,形成循环产业 链条。"每户最少种植5亩以上,一亩以产量 800斤计算,每斤一元,每户只种植玉米收入 就达到4000元以上。"刘永平说。 在白利军的带领下,村民刘利军,贫困户

一人富裕不算富,全村致富才幸福。为 反哺乡亲,白利军与全村48户79名村民签订

张连平、刘挨勤等先后建设存栏500头生猪养 殖基地一个,300头养猪场2个,并成立养殖协 会,变分散养殖为集中养殖,变小规模庭院养 殖为规模化养殖,由盲目探索养殖逐步走向科 学化标准化养殖,形成了稳步发展的农业产业 发展格局,有力带动了村民增收致富,并促进 了全村经济与生态之间的良性循环。

为构建多元化产业,壮大村集体经济,增 加村民收入,形成长期稳定的产业支撑,寺坡 底村积极争取产业资金33.6万元,通过土地流 转,由村经济合作总社组织实施,全体村民人 股,建设60亩优质葡萄种植基地,引进优质品 种"早黑宝",预计挂果后每亩可收入6000元, 年收入36万元;发展以种植中药材连翘为主 的退耕还林地1869亩,涉及农户95户424人, 人均3亩,发展成形后预计每亩产30公斤,人 均收入3600元;发展光伏产业,入股胡家庄光 伏发电200千瓦,每年可收入10万元,收入资 金按股分配,覆盖全村贫困户;扶持实施"短、 平、快"产业项目,以小杂粮为主的特色种植产 业,免费为村民提供土豆、谷子种子肥料,保障 村民增收;创新特色产业发展,鼓励村民发展 庭院经济,为21户村民免费发放黄花菜苗,共 种植黄花菜2亩、15000株……

天寒地冻,年近尾声。74岁的贫困户王 楞子与老伴盘点着一年的收成,"葡萄基地务 工收入加上村子里打扫卫生收入,粮食直补、 玉米销售、两人养老保险、低保收入,可以过 个肥年,还可以贴补孩子们……"面对记者,

# 政务动态

### 我市举行2019"全国交通 安全日"主题宣传活动

本报讯 (记者 刘少 伟)12月2日是第八个"全 国交通安全日"。当天,我 市在离石区世纪广场举行 了"守规则除隐患,安全文 明出行"主题宣传活动。副 市长、市公安局局长李安林 出席活动。

活动中,市交警支队长 韩毅代表市公安局、市文明 办、市司法局等八家主办方 向社会发出安全文明出行 倡议,号召大家从自身做 起,营造文明有序的出行氛 围。活动现场,主办方还摆 放了宣传展板、设置了咨询 台和宣传资料发放点,引导 市民更多地关注、了解交通 安全知识,进一步树立交通

出行规则意识、法治意识和 文明意识。 李安林强调,各级各部

门要按照方案要求,迅速抓 好部署落实工作。要将"全 国交通安全日"主题活动与 当前本部门重点工作结合 起来,加强部门协作配合, 形成工作合力。公安交警 要联合各职能部门精心组 织开展好"大曝光、大普及、 大倡议、大宣讲、大教育、大 传播"活动,要紧扣活动主 题,紧盯重大风险源头、重 点薄弱环节,做到活动主题 突出、特色鲜明、效果明 显,用实际行动维护全市 道路交通安全形势的持续

### 市政协党组中心组 召开学习会议

时)12月3日,市政协党组 中心组召开学习会议。市 政协副主席白荣欣主持会 议,副主席刘继隆、闫广聪、 高永安,秘书长杨成元及机 关县级干部参加学习。

会议集中自学了习近 平总书记在中央政治局第 十九次集体学习时的重要 讲话和在河南、北京香山革 命纪念地视察时的重要讲 话精神等,会议集中学习了 省委常委、省纪委书记、省 监委代主任王拥军在吕梁 主题教育汇报会上的讲话

白荣欣要求,市政协全 体党员干部要聚焦主题主

线抓好规定内容学习,打牢 开好专题民主生活会的思 想基础。党组成员之间、党 组成员和分管室委负责人 要深入开展谈心谈话,着重 从收获体会、差距不足、整 改措施等方面交流思想、交 换意见,在此基础上修改 完善党组和个人检视剖析 材料,明确整改措施。市 政协党组、机关党组要高 度重视开好民主生活会: 各党支部要组织全体党员 开好组织生活会,认真贯 彻党的民主集中制原则, 进一步增强政协党组织的 团结与活力,齐心协力把 中央、省委部署和市委要 求贯彻落实好。

### 农业知识

### 棚室高度低、跨度大 会有哪些不利因素

土质差的地区新建的棚室 都存在棚脊高度低、跨度 大的情况。如有运城菜农 询问:由于当地受土质的 限制,棚室墙体不能建设 得太高,一般脊高在4.5米 左右,而棚室的跨度却非 常大,在15米左右,像这 样高度低、跨度大的棚室 种植蔬菜会有哪些不利因 素呢?一般来说,棚脊高 度低、跨度大会影响很多 方面,如采光、通风、排 湿以及覆盖物的运行等方 面,下面给大家具体讲解:

首先是脊高不足、跨 度大影响到棚内的采光。 这样的棚室建造好以后都 有相同的弊病,即棚面采 光角度小。棚面采光角度 越小,进入棚内的光照越 少而被反射走的光线越 多,因此容易造成棚室内 光照不足。这对于黄瓜、 丝瓜、番茄、辣椒、茄子 等喜光的蔬菜来说,都会 影响到其含量和品质。

其次是通风效果。具 有合理的脊高和跨度比例 的棚室,通风效果良好, 能够及时补充适宜的二氧 化碳和调节棚内的温度。 而脊高不足、跨度大的棚 室低矮,不仅空气的对流

很多老棚室以及一些 效果差,而且由于空气流 通不足,棚内的湿度难以 排出, 更容易造成喜高湿 病害的发生。

> 流滴性。由于棚面角度不 足, 在棚膜上形成的水珠 没有足够的势能向下流, 而是会直接滴落,这样就 造成了棚内总是存在较高 的湿度。我们一直提倡棚 脊高度与棚室宽度的比例 为1: 2.5-3, 这是为了保 证棚面有最合适的拱度。 比如运城这位菜农的棚室 脊高度为4.5米,而棚室跨 度为15米,很明显形不成 最佳的棚面拱度,这个大 棚里就存在严重的滴水情

最后是对覆盖物的运 行造成影响。特别是使用 棚面自走式卷帘机的棚 室,由于棚面较平,覆盖 物上卷时非常省力,但却 卷得不够紧实,这样就会 导致下午放棚后在棚室前 脸附近形成大量的褶皱, 需要菜农一点点抻平才能 保证覆盖物的平整。不仅 增加了菜农的劳动量,也 不利于覆盖物使用寿命的 延长及抵抗风雪等自然灾

郑勇成



# 新时代新作为新篇章 高质量打赢脱贫攻坚战

了大水缸,洗衣做饭不用愁,真的感谢党,感 谢领导的关心。"寺坡底村74岁的孤寡老人 乔油耻站在水缸前高兴地说,如今通了自来 水,生活有了根本性的改变。多年来,吃水问 题一直是乔油耻生活中最难、最揪心的事,现 在岁数大了,挑水成了生活中最大的问题。 "现在家里有了自来水,再也不用担心吃水用 水的问题了。"回忆起以前挑水的日子,乔油 耻依然心有余悸。

今年,在县水利局的指导下,寺坡底村组 织实施了农村饮水工程项目,解决了49户农 户安全饮水问题。"天旱时村民不仅吃水困 难,农作物灌溉等生产用水严重不足,村子里 水井年久失修,蓄水不足,且垃圾淤泥时不时 堵塞,健康饮水成了头等难题。"第一书记王

村民收入来源主要依靠种植玉米、土豆、谷子 和外出务工,缺乏支柱产业。在县委、县政府 "一乡一特一园区、一村一品一基地"产业发 展思路引导与号召下,该村结合实际、因地制 宜,构建了种植业、养殖业、中草药等多元化 产业,以能人带头,引领带动,订单回收、利益 链接, 劳务用工、增加收入等多种措施辐射带 动全村群众增收致富。

村民白利军勤劳能干,依靠多年在外跑 农用车积攒的一笔资金,在党的政策的号召 下,毅然决然回村搞起了养殖业。2017年9 月,在镇党委与村委的大力支持下,投资45 万元,建设起占地1900平方米蛋鸡养殖基

地,可容纳6000只蛋鸡养殖。今年,受多方 因素影响,鸡蛋价格一路飙升,鸡场每天产值 600斤鸡蛋, 月收入9万余元, 成为村里的"富 老两口喜笑颜开。

秋冬时节,在山区农村采访,只见一 片金黄之中,闪现出新房栋栋,树木掩 映。这都是富裕起来的农民自己修建的 房屋,是农民的劳动所得和幸福生活的 反映。美好的场景,令人心动。 农村新修住房是好事,但随之带来

的宅基地问题却值得重视。农村宅基地 涉及广大农民的切身利益,在成家立业 属第一等大事的农村社会,住房问题是 最大焦点,如果管理监督不好,农民"安 居梦"就很难得到真正实现,对社会稳定 和谐造成的影响也很难弥补。

而据农村调查,近年来,随着城镇化 □ 建设进程加快,部分村庄恰恰就在宅基 地管理方面出现了问题。

比如,部分村干部和群众土地法律 意识淡薄。有的村干部认为土地是集体 的,宅基地审批村委说了就算,不经国土 部门审批就自行安排宅基地;有的农民 认为自己承包的土地,就属于自己所有, 随意侵占耕地建房

比如,乱修乱建时有出现。一些农 村居民因子女成家、改善住房条件急需 宅基地,却无法办理相关手续,导致违规 违法占地,出现未批先建现象

凡此种种宅基地乱象,都是缺乏法律 法规的介入而引起,在全面依法治国的大 背景下,解决此类问题,都离不开法制的 办法。首先,应加大法律法规的宣传和普 及力度,尤其对村级两委主要干部,要经

常性地进行土地法律法规培训,提高他们保护土地资源的 法律意识;对村民也要利用各种方式开展宣传,让土地法律 法规家喻户晓,让依法建房用地意识深入人心。

其次,政府及相关部门应对宅基地管理出台具体的 政策,妥善处理好历史遗留问题,对已形成的违法占地, 符合审批条件的按照有关规定,依法补办手续;不符合审 批条件的,依法进行处理;对于私自转让已成事实的,研 究制定处理办法。相信,多管齐下,农村宅基地相关问题 定会得到解决,农民的"安居梦"也会更好地变为现实。









隆冬时节,天寒地冻,在离石区信义镇严村尽管有冬日暖阳的陪伴,但偏低的气温还是让外界万物萧条。12月1 日,记者在该村的一排排蔬菜大棚内,看到的却是另外一番景象:草莓苗茁壮成长,鲜绿的西葫芦、绿油油的油菜等各 类蔬菜生机盎然,在阵阵寒风中散发着蓬勃的生命力,严村是全区远近闻名的大棚蔬菜种植专业村,这里的老百姓靠 着种植大棚蔬菜日子越过越红火。

# 阳光温暖脱贫路

□ 本报记者 刘少伟

"今年我们在这里种了谷子、红薯,收成 不错,还种了五六十亩的中药材,明年就可以 收了。"11月21日,李忠辉站在石楼县灵泉镇 西卫村的一片光伏地里向记者介绍。在他的 手指所指之处,一排排墨蓝色的光伏板在太

阳照射下发着幽蓝色的光芒。 李忠辉是石楼县浩科光伏+农业专业合 作社的负责人。合作社所属的200多亩地, 都是光伏用地。地上建有该县用于精准扶贫 的光伏发电站,光伏发电站下的土地被合作 社充分利用起来,发展农业种植。在合作社 的带动下,村里的5户贫困户实现了稳定就 业和增收。在秋收等农忙季节,最多的时候, 是附近的贫困户。

石楼县是国家级贫困县,也是我市脱贫 攻坚的主战场。全县有9个乡镇、134个行政 村,总人口12万。其中建档立卡贫困户就有 5.6万人。脱贫攻坚战打响之后,该县采取统 一规划,统一筹资,统一施工的建设模式,因 地制宜地大力实施光伏产业扶贫,力争用产 业扶贫的思维探寻稳定脱贫之路。

在西卫村实施的"光伏+农业"模式,只是 该县在项目实施过程中的一种有效探索。在 此之外,该县还积极探索"光伏+特色种植" "光伏+养殖"等模式,发展了农光互补单村电 站、联村电站、集中电站和户用式电站四种类 合作社的临时雇工人数能超过30人,大多也 别,形成资源叠加效应,最大限度提高光伏扶

贫电站综合收益。截至目前,全县已建成规 模电站400千瓦56个、500千瓦16个、600千 瓦28个、700千瓦13个,覆盖了全县113个贫 困村、9600户贫困户。预计每年光伏收益能 超过6000万元,为该县的脱贫攻坚提供了强 大的动力。

在龙交乡寨子上村,因为腰部疾患而成 为贫困户的辛卢云,成为第一批享受到村里 光伏发电扶贫政策实惠的人,从去年开始每 年可以领到2000多元的分红。"光伏发电真 是个好东西,是我脱贫的大功臣。"提起这事, 辛卢云语气里满是感慨。

除了贫困群众,越来越多的村集体也从 光伏产业扶贫中获得了收益。位于裴沟乡的

曹家峪村,过去由于村集体经济薄弱,村里 面的公共环境和公共服务设施无钱管无人管 的难题一直难以破解。随着光伏收益的到 账,这一难题得到有效解决,不仅在穿村而 过的河上建了三座桥, 硬化了村主干道, 解 决了村民们的交通难题,而且有余力去实施 更多的基础设施完善计划,推进了美丽乡村 建设, 激发了贫困户的内生动力。据了解, 近几年,在石楼县像这样由原来的山庄窝铺 变成了美丽乡村的村庄, 已经达到了上百

"在光伏扶贫项目的推动下,全县113 个贫困村,已经有80个村实现了整村脱 贫,5.6万户贫困人口全部获得了光伏扶贫 的收益。其中'光伏+产业'的收益,也已 经达到了100万元,不仅为群众带来了实实 在在的'红利',而且变'输血式扶贫'为 '造血式扶贫',有力地助推了全县精准脱贫 和稳定脱贫的步伐。"县扶贫办副主任呼玉 海告诉记者。